

ОТЗЫВ

о диссертации Хисамова Олега Ришатовича «Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык). Казань, 2022. – 536 с. (по автореферату)

Область распространения тюркских языков простирается от бассейна реки Лены на юго-запад до восточного побережья Средиземного моря. На севере тюркские языки контактируют с уральскими языками, на востоке - с тунгусо-маньчжурскими, монгольскими и китайским языком. На юге область распространения тюркских языков соприкасается с областью распространения иранских, семитских, а на западе - с областью распространения и некоторых других индоевропейских (греческого, албанского, румынского) языков.

Исследование лексики сибирских татар, составной частью которой является онимизованная географическая лексика, показывает генетическую общность диалектов сибирских татар со многими тюркскими и широкие контакты с нетюркскими языками. Топонимика сибирских татар сложна и многослойна в этнолингвистическом отношении, глубока в хронологическом аспекте, именно поэтому её изучение имеет особое значение и актуальность. Академик АН РТ Тумашева Д.Г. внесла серьёзный вклад в научное исследование языка сибирских татар. Из числа её учеников первые научные системные исследования топонимики, заполнившие вакуум в отечественном языкознании, появились у Алишиной Х.Ч. (докторская диссертация «Ономастикон сибирских татар», 1999) и Камалетдиновой З.С. (кандидатская диссертация «Тюрко-татарская географическая терминология и топонимия Томской области», 1997).

Отрадно, что начатая предшественниками и их учениками научно-исследовательская деятельность в сфере тюркской ономастики получила

достойное продолжение, а её результаты представлены в виде докторской диссертации.

Поставленные Олегом Ришатовичем Хисамовым в работе «Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект» цель и задачи во многом определили выбор методов, приемов, критериев и принципов изучения практического материала.

Представленное к защите диссертационное исследование выполнено на актуальную тему. Объектом для изучения соискатель выбрал топонимическую систему всей Западной Сибири, а предметом исследования – тюрко-татарскую географическую лексику западносибирского ареала.

Автору О.Р. Хисамову удалось достаточно полно охарактеризовать диалектную основу географической лексики сибирских татар; проанализировать семантические особенности топонимов. Основные положения работы, а также материалы, вошедшие в «Словарь географических терминов Западной Сибири» и «Словарь топонимов Западной Сибири», могут быть использованы другими учеными для составления различного типа диалектных словарей, для разработки специальных курсов по региональной топонимии в высших учебных заведениях Сибири (Тюменском, Омском, Новосибирском, Томском, Кемеровском, Иркутском, Красноярском и других университетах).

Заслугой Хисамова Олега Ришатовича является введение в научный оборот нового фактического материала по тоболо-иртышскому, барабинскому, томскому диалектам сибирских татар, сохраняющим средневековую кыпчакскую традицию, основы которой сложились в домонгольскую эпоху.

Достоинством представленной диссертации мы считаем то, что диссертант совершил экспедиции в места компактного проживания татар. Группа молодых учёных побывала в моих родных местах, посетила Чечкинский частный краеведческий музей, оставив положительные отзывы в книге почётных гостей. Народ Сибири испокон веков доброжелательно

относится к проявляемому интересу со стороны казанских учёных, особенно сейчас ценятся такие визиты в связи с тем, что в настоящее время идет активная добровольная языковая ассимиляция молодого поколения, процент изучающих татарский литературный язык в школах по разным объективным и субъективным причинам значительно снижается. Большое удовольствие людям разных возрастных групп доставляет даже сама возможность услышать живой эталонный татарский язык. Память о таких экспедициях хранится в сознании жителей годами.

В целом, Олег Ришатович Хисамов в своей работе на 536 страницах провел обстоятельный анализ тюрко-татарского географического лексикона западносибирского ареала, позволяющий приблизиться к раскрытию вопросов происхождения и этногенеза сибирских татар, помогающий понять многовековые этнические процессы данной территории.

Диссертант успешно выявил лингвистические и экстралингвистические факторы формирования топонимической системы региона и определил ареалы распространения тех или иных топонимов и географических терминов, с интерпретацией их генетических, семантических особенностей. Обработка и последующий анализ собранного эмпирического материала с применением широкого спектра методов были проведены автором с особой тщательностью.

Диссертация О.Р. Хисамова является завершенным самостоятельным научным трудом, вносящим существенный вклад в разработку проблем татарской лексикологии, диалектологии, ономастики, ареальной лингвистики. Содержание диссертации полностью представлено в автореферате. Опубликованные 52 работы отражают основные положения диссертационного исследования и степень апробации на разных уровнях. Выводы и теоретические положения, представленные в тексте автореферата, грамотно сформулированы и хорошо аргументированы.

Диссертационное исследование «Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект», представленная на соискание

ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык), отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Хисамов Олег Ришатович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук по специальности «10.02.06 – тюркские языки», профессор, директор центра тюркологии, профессор-консультант кафедры русского языка и общего языкознания Института Соцгум ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», почетный член Академии наук РТ, член Российского комитета тюркологов при отделении историко-филологических наук РАН



Ханиса Чайдатовна Алишина

13 сентября 2022 года.

Адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Володарского, 6, ТюмГУ.

Телефон: 89923016160

E-mail: kaf_tatarlit@utmn.ru

